

· 经验交流 ·

单向中频电中药导入对颈性眩晕患者椎基底动脉血流速度的影响

李会敏 杨信才 王德超

颈性眩晕症多为视物旋转、浮动、站立不稳,头部旋转症状加重伴眼球震颤,部分有耳鸣、听力减退、恶心、呕吐。本文对颈性眩晕患者进行了单向中频电中药离子导入治疗,并在治疗前后进行了椎基底动脉血流速度的检测,观察了单向中频电中药离子导入治疗对颈性眩晕患者脑血管机能状态的影响,取得了满意的治疗效果。

资料和方法

一、一般资料

选择满足下列条件的门诊颈性眩晕患者 68 例(眩晕组):①以眩晕为主要症状;②符合颈椎病诊断标准^[1];③有颈椎棘突偏歪征(触诊有偏歪、局部隆凸、胀厚及压痛,并经 X 线片证实);④排除非颈源性眩晕。其中,男 35 例,女 33 例;年龄 34~68 岁,平均 52 岁。全部病人随机分为 2 组,治疗组 34 例,服药组 34 例,2 组年龄、性别、病情差异无显著性。另选符合以下条件的健康体检者 25 例(对照组):①在近 1 年内没有眩晕头痛等症状;②没有颈椎病、高血压、糖尿病及心脑血管疾病等;③性别及年龄与眩晕组匹配。其中,男 12 例,女 13 例;年龄 35~64 岁,平均 50 岁。

二、导入液的组成及制备

川乌头、羌活、威灵仙、防风、当归、红花、乳香、没药、葛根、川穹、白芷、透骨草、马钱子、樟脑等。药物(除樟脑外)用水煮提取处理,提取液浓缩。樟脑用适量乙醇溶解加入,用乙醇控制含醇量为 15%~20%,并调整总体积。

三、治疗方法

使用北京生产的 HY-D 型电脑中频药物导入治疗机,该治疗仪采用中频单向电流,要求单向电的通电时间应小于极化电场生成时间,因此应注意单向电的通电时间与断电时间的比例设置。治疗组患者使用该仪器常规治疗,药垫对置于颈部两侧,连接正负极的治疗极板放在药垫上,电流强度 15~30 mA,每次 30 min,每日 1 次,10 次为 1 疗程,2 疗程中间休息 3~5 d。药物组患者给予 3 片复方丹参片治疗,1 片眩晕停,每日 3 次,连服 25 d。2 组患者在治疗过程中不服用其它药物。

四、TCD 检查方法

所有颈性眩晕患者在治疗前和治疗 2 个疗程后,采用标准操作技术检测坐位时两侧的椎动脉(VA)及基底动脉(BA)。以每条动脉的最高平均血流速度(HFV,单位 cm/s)作为定量分析的指标。25 例健康体检者常规行双侧 VA 及 BA 的 TCD 检查。TCD 仪为德国生产的 DWL-P 型 TCD 诊断仪。

五、疗效评定标准

治愈:症状和体征消失,恢复原工作能力;显效:症状和体征基本消失,能坚持原工作;有效:症状和体征有改善,仅能胜任轻微工作;无效:自觉症状与阳性体征无改变。

六、统计学分析

统计学分析采用 χ^2 检验和 t 检验。

结 果

一、2 组患者治疗后疗效的比较(表 1)

治疗组较单纯服药组总有效率经 χ^2 检验,差异有显著性($P < 0.05$),说明单向中频电中药导入治疗组患者的疗效明显优于服药组。

二、2 组患者治疗前、后椎基底动脉 HFV 的改变(表 2)

两组患者治疗前,双侧 VA 和 BA 的 HFV 与对照组比较明显增快($P < 0.05$);单向中频电中药离子导入治疗后,双侧 VA 的 HFV 与治疗前比较明显降低($P < 0.05$);而 BA 的 HFV 与治疗前比较差异无显著性($P > 0.05$);且治疗后双侧 VA 和 BA 的 HFV 与对照组比较差异无显著性($P > 0.05$)。药物治疗后双侧 VA 和 BA 的 HFV 与治疗前无明显下降($P > 0.05$)。

表 1 治疗组与服药组患者的疗效比较(例)

组 别	例数	治 愈	显 效	有 效	无 效	总有效率%
治疗组	34	6	15	10	3	91.17
服药组	34	2	9	13	10	70.58

表 2 3 组在治疗前、后双侧 VA 和 BA 的 HFV 改变
(cm/s, $\bar{x} \pm s$)

组 别	LVA	RVA	BA
治疗组			
治疗前	44.92 ± 11.25 *#	45.12 ± 10.95 *#	49.12 ± 13.40 *##
治疗后	39.85 ± 8.19 **	39.98 ± 7.92 **	44.35 ± 12.12 **
服药组			
治疗前	44.92 ± 10.85 *##	45.32 ± 11.14 *##	48.86 ± 14.10 *##
治疗后	43.28 ± 10.17	44.58 ± 9.97	48.31 ± 12.16
对照组	37.98 ± 5.89	37.67 ± 6.57	39.58 ± 6.91

注: t 检验,*治疗前与对照组比较, $P < 0.05$; $**$ 治疗后与对照组比较, $P > 0.05$; $#$ 治疗前与治疗后比较, $P < 0.05$; $##$ 治疗前与治疗后比较, $P > 0.05$

讨 论

引起颈性眩晕的因素很多:(1)椎动脉受压发生狭窄闭塞,最常见者为颈椎肥大性脊椎炎时骨刺压迫椎动脉,致椎-基底动脉系统供血不足。(2)颈部交感神经受刺激而致椎动脉痉挛,骨刺刺激或颈椎后小关节半脱位,后移位的椎体刺激动脉血管周围交感神经,导致椎-基底动脉系统血管痉挛而缺血。(3)颈部肌肉、韧带等损伤后反应性水肿,干扰了颈部的紧张反射,使得这些病理冲动通过深部感受器,不断经过 C_{1,2,3} 神经后根传入脊髓、脑部引起眩晕等症状^[2]。本文结果显示,眩晕患者双侧 VA 和 BA 的 HFV 明显高于正常对照,说明颈性眩晕患者存在椎-基底动脉血管痉挛或狭窄。

单向中频电中药离子导入治疗是集中药、电疗于一体的治

疗方法,是中医辨证论治与局部对症治疗的有机结合。处方中川乌头、羌活、威灵仙、防风能温经助阳;当归、红花、乳香、没药活血散瘀;葛根、川穹、白芷升阳通闭;透骨草、马钱子、樟脑则舒筋活络、祛风止痛。我们所采用的中频电药物导入仪一方面具有脉冲调制的中频电按摩作用,通过对穴位刺激而调整气血,疏通经络,减轻病变部位对交感神经的刺激,缓解椎动脉的痉挛。另一方面本仪器采用了中频单向电流,波形为单向正半周连调纹状波,半波型的调制中频电有类似间动电、直流通电和作用^[3],因而可通过电离子的运动把具有温经助阳、活血散瘀、舒筋活络作用的中药有效成分透过皮肤导入病变部位,增加局部药物浓度,扩张血管,促进局部血液循环,增加脑血流量。同时,中频电流具有消炎、消肿、止痛的作用,可消除或缓解颈部肌肉痉挛,改善软组织血液循环,消除椎动脉周围的水肿,减轻了椎动脉的压迫,减少病理性冲动的传入。

本研究结果显示,单向中频电中药离子导入治疗后,双侧椎

动脉的 HFV 明显下降,基底动脉的 HFV 也有所下降。说明单向中频电中药离子导入治疗能减轻椎-基底动脉痉挛或狭窄,改善局部的血液循环,患者的临床症状得以改善和消失。同时,这些资料对单向中频电中药离子导入治疗颈性眩晕的作用机制提供了实验依据。

参 考 资 料

- 孙宇,李贵存.第二届颈椎病专题座谈会纪要.中华外科杂志,1993,31:472-476.
- 郑良佐.颈性眩晕症 84 例综合治疗观察.华夏医学,2000,13:505-506.
- 乔志恒,主编.新编物理治疗学.北京:华夏出版社,1993. 242-243.

(收稿日期:2002-07-22)
(本文编辑:熊芝兰)

Nd:YAG 激光联合透明质酸钠治疗泪道阻塞

王雪萍

我科于 2000 年 3 月~2001 年 3 月应用 Nd:YAG 激光联合透明质酸钠治疗泪道阻塞患者 63 例(71 只眼),疗效较好,现报道如下。

资料和方法

一、对象

治疗组:为 2000 年 3 月~2001 年 3 月在门诊就诊的泪道阻塞患者 63 例,其中单眼 55 例,双眼 8 例(共 71 只眼);男 16 例,女 47 例;年龄 23~74 岁;病程 2 个月~23 年;泪点闭塞 6 只眼,泪小管或泪总管阻塞 37 只眼,鼻泪管阻塞 12 只眼,泪总管合并鼻泪管阻塞 7 只眼,慢性泪囊炎 9 只眼。对照组:为 1997~1999 年在门诊就诊的泪管阻塞患者 71 例,其中单眼 59 例,双眼 12 例(共 83 只眼);男 25 例,女 46 例;年龄 25~67 岁;病程 1 个月~17 年;泪小管闭塞 6 只眼,泪小管或泪总管阻塞 44 只眼,鼻泪管阻塞 13 只眼,泪总管合并鼻泪管阻塞 12 只眼,慢性泪囊炎 8 只眼。

二、仪器设备

多功能脉冲 Nd:YAG 激光泪道治疗机,波长 1.064 μm,脉冲频率 1~50 Hz 连续可调,光纤输出最大平均功率 15 W,光纤芯径 0.4 mm,特制 9#空芯泪道探针(带针芯)。

三、治疗方法

治疗组:患者取仰卧位,1% 地卡因表面麻醉,用泪点扩张器扩张泪小点,用特制的泪道探针按泪道探道方式插入泪道,到达阻塞部位时,停止前进,拔出针芯。将导光纤维插入针孔至阻塞处,对准阻塞部位连续射击,击通时,有落空感,用生理盐水冲洗观察是否通畅。如阻塞处较长,需边射击边前进。泪道疏通后,用带侧孔的泪道冲洗针向泪道内注入庆大霉素、地塞米松的混

合液,并注入透明质酸钠 0.3 ml。术后常规应用抗生素眼药水滴眼,术后第 2 天用庆大霉素、地塞米松冲洗泪道,以后每 2 天冲洗 1 次,连续 7 次。对照组:给予传统的泪道探通或插管治疗,术后给予庆大霉素、地塞米松冲洗泪道,滴抗生素眼药水。

四、疗效判定

痊愈:治疗后,无溢泪、溢脓,泪道冲洗通畅;好转:泪道冲洗鼻中有水,但仍有液体返流;无效:仍有溢泪,泪道冲洗不通。

五、统计学分析

2 组病例疗效比较分析采用 χ^2 检验。

结 果

所有患者经随访 6~12 个月,治疗组痊愈 61 只眼(85.92%),好转 4 只眼,无效 6 只眼;对照组痊愈 59 只眼(71.08%),好转 11 只眼,无效 13 只眼。2 组痊愈率经 χ^2 检验,差异有显著性($\chi^2 = 4.89, P < 0.05$)。

激光治疗上泪道阻塞 43 只眼,治疗 1 次痊愈 39 只眼,治疗 2 次痊愈 2 只眼。下泪道阻塞及慢性泪囊炎,常需经过 2~3 次激光治疗,下泪道阻塞 28 只眼,治疗 1 次痊愈 13 只眼,经 2~3 次激光治疗痊愈 7 只眼。激光治疗无严重并发症,少数患者出现泪小点及下睑轻度充血、水肿,经应用抗生素及激素眼药水后逐渐消退。

讨 论

泪道阻塞为眼科常见病,以往常作泪管探道、插管或鼻腔泪囊吻合术,治疗效果往往不佳。激光治疗是一种治疗泪道阻塞新方法^[1]。脉冲 Nd:YAG 激光具有低能量、高气化的特点,对组织无热效应或凝固作用,不会导致实质性组织的加热。导光纤维发射激光有良好的方向性与较高的组织穿透性,能直接作用于阻塞部位,有效地切除气化泪道内的瘢痕及肉芽组织,且很